



## 探索面向未来的理论和制度创新

### ——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之五

“结合”打开了创新空间,让我们掌握了思想和文化主动,并有力地作用于道路、理论和制度。更重要的是,“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。”

文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻阐释“两个结合”之于理论和制度创新的重要意义。时代是思想之母,实践是理论之

源。扎根中华文化沃土,保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格,勇于推进实践基础上的理论和制度创新,百年大党如同参天大树,根深叶茂、生机勃勃。

#### “结合”打开了创新空间

“不忘历史才能开辟未来,善于继承才能善于创新。”  
2014年9月,在纪念孔子诞辰2565周

年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上,习近平总书记深刻指出,优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本,如果丢掉了,就割断了精神命脉。

源远流长、博大精深的中华优秀传统文化,为中华民族迈向现代化提供了丰厚的精神滋养。

中国共产党既是马克思主义的坚定信仰者和实践者,也是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。(下转第四版)

## 习近平对宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故作出重要指示要求 全力做好伤员救治 加强重点行业重点领域安全监管 切实保障人民群众生命财产安全

新华社北京6月22日电 6月21日20时40分许,宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故。截至目前,事故已造成31人死亡、7人受伤。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作

出重要指示,宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故,造成多人伤亡,令人痛心,教训深刻。要全力做好伤员救治和伤亡人员家属安抚工作,尽快查明事故原因,依法严肃追究责任。当前正值端午假期,各地区和有关部门要牢固树立安全发展理念,坚

持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细工作落实,盯紧苗头隐患,全面排查风险。近期有关部门要开展一次安全生产风险专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管,有效防范重特大生产安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

根据习近平指示,应急管理部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、市场监管总局等部门已派出工作组赶赴现场指导做好伤员救治和应急处置工作。宁夏回族自治区、银川市已组织力量全力做好善后工作。目前,医疗救治、事故原因调查等工作正在进行中。

## 高质量发展调研行

### 木兰溪畔,绿色发展动能澎湃

□本报记者 林蔚

21日,莆田鞋业供应链集采节开幕,释放出莆田传统产业升级转型的强烈信号。莆田鞋业去年规模产值达到1200多亿元,年产鞋16亿双,占全国近1/10。

20日,记者跟随“高质量发展调研行”主题采访团走进莆田双驰实业股份有限公司。在这里,一套由双驰实业与中科院团队联合研发的脚型数据采集设备引发了记者们的“围观”。站上设备,15秒就能生成一套包括足长、足宽、足背长、足弓高等在内的54项数据,设备采用国内领先的柔性压力传感技术和3D实感机器视觉识别技术,获取消费者足部特征及健康数据,之后,消费者可以通过小程序,对鞋款进行快速个性化定制。

莆田鞋实现智能化、个性化生产的意义不仅在于为老百姓提供更优质的穿着体验,还解决传统鞋业高库存的顽疾,为产业高质量发展注入绿色动能。

“原来单条生产线每年产值约5000万元,现在可实现每年9000万元。同时,降低了人力成本投入和材料损耗。”双驰科技有限公司创新项目总经理古玮明说。近年来,双驰通过探索搭建鞋类C2B2M大规模个性化定制行业平台,提供打通数据采集、定制互动、智能生产的全流程解决方案,实现不同品牌、混色、混款、混码、混鞋同时在线生产,有效提升供应链能力。

莆田市鞋业协会会长、双驰实业股份有限公司董事长陈文彪表示,当前,莆田鞋业正从动力能源、原材料采购、运营模式、优化产能等方面推进绿色化发展,走出一条经济效益和生态效益相结合的高质量发展之路。

莆田鞋业从传统向现代的绿色转型,是莆田市近年来奋力打造山水诗画生态韵城、匠心智造产业新城的一个鲜活案例。

木兰溪畔,绿色动能正澎湃。从木兰溪全流域系统综合治理出发,蜿蜒过历史的沧桑,奔涌向新时代的浪潮,生态美、产业优是莆田在发展过程中所坚持的理念,绿色发展更是早已成为这座城市最鲜明的底色。

截至目前,莆田市已有永荣科技、百威雪津、华峰新材料、三棵树等企业获评国家



二十日,莆田市双驰实业公司的规模化、个性化定制工厂内,员工在调试数字设备。本报记者 林蔚摄

级绿色工厂,莆田高新区获评国家级绿色园区,一个莆田绿色生态圈正在清新福建崛起。

“百威雪津是莆田市全面推行‘河长制’时的首家‘企业河长’,认领溪段及城市多处河段,积极助力开展河流整治。”百威雪津啤酒有限公司东南企业事业部总监黄小翼在接受本次主题采访时,自豪地向记者亮出了百威雪津的一张“绿色名片”。

据了解,百威雪津建有全球领先、亚太最大单体工厂,该工厂也是集智能制造、绿

色安全、节能环保、旅游观光于一体的生态型、花园式工厂。在百威雪津的工厂内,生产线以每小时约16万罐、每秒45罐的生产速度,快速生产啤酒。“我们生产每吨酒的耗水量比同行业低50%,对水的处理和节约全国领先,荣获国家级水效领跑者企业称号。”黄小翼介绍。

在这个作为工业旅游标杆工厂中参观时,目光总会被室外厂房上整齐铺开的大面积光伏板所吸引——百威雪津在厂房屋顶全面铺设光伏板,约为15兆瓦光伏发电项目,年节约电费约550万元。除此之外,百威雪津近年来还利用多项高新技术打造“智慧绿色工厂”。公司建成热能回收系统,年节约天然气165万立方米,厂区已全面覆盖LED智慧照明和高效电机,年节约电超50万千瓦时。

三棵树涂料股份有限公司同样是一家拥有着花园式厂区的莆田企业。碧绿清澈的溪水从三棵树莆田生态工业园内部潺潺流过,两岸百年荔枝林正是挂果时节,绿叶丛中点点红果玲珑可爱。(下转第二版)

出口“新三样”领跑  
前5个月我省外贸  
进出口同比增长7.2%

## 出口“新三样”领跑 前5个月我省外贸 进出口同比增长7.2%

本报讯(记者 郑瑛 通讯员 孟璇 张家倩) 海关部门统计数据显示,今年前5个月,福建省外贸进出口8034.8亿元,比去年同期(下同)增长7.2%。其中,出口4723.9亿元,增长5%;进口3310.9亿元,增长10.6%。锂电池、电动载人汽车、太阳能电池等商品出口“新三样”增幅明显,成为出口新动能。

1—5月,福建省锂电池出口488亿元,占全国锂电池出口总值的26.6%,位列全国第一,增长1.4倍,已连续35个月保持同比增长。1—5月,福建省电动载人汽车出口5595辆,增长482.2%,占同期福建省汽车出口总量的29%。此外,太阳能电池出口同期同样实现50.3%的高增速。

与“新三样”的持续走俏相比,1—5月劳动密集型产品出口1369亿元,比去年同期(下同)下降2.2%;农产品出口327.5亿元,下降7.3%,占6.9%。

从贸易伙伴看,我省对东盟、欧盟增势良好。前5个月,福建省对东盟进出口1757.5亿元,增长13.9%;对欧盟进出口1013.9亿元,增长12.3%;对美国进出口978.3亿元,下降6.8%。上述三者合计占同期福建省外贸进出口总值的46.7%。同期,对“一带一路”沿线国家进出口3166.8亿元,增长16.1%;对RCEP贸易伙伴进出口2824.3亿元,增长13%。

大宗商品进口涨跌互现。前5个月,福建省铁矿砂、煤、原油进口量增价跌,分别进口4816.9万吨、4270.1万吨、1006.8万吨,分别同比增加43.5%、139.6%、53.1%,进口均价分别同比下跌9.2%、5.7%、12.8%;铜矿砂、天然气进口量增价扬,分别进口185万吨、104.5万吨,分别同比增加18.5%、28.8%,进口均价分别同比上涨0.2%、49.4%。

## 推动各项事业发展

### ——大兴调查研究系列谈之三

□黄云峰

调查研究是新时代新征程上彰显福建担当、展现福建作为的有力抓手。在开展主题教育中大兴调查研究,必须坚持守正创新、敢为善为,以调查研究推动全省各项事业发展。

调查研究是做好各项工作的基本功。习近平总书记历来重视调查研究,始终把调查研究这个党的“传家宝”作为“谋事之基、成事之道”,提出“没有调研就不要决策”。在福建工作期间,他走遍八闽的山山水水,从“四下基层”到“四个万家”,从“三进下党”到“七下晋江”,始终带头倡导和躬身践行调查研究这一基本功,将调查研究贯穿各项工作全过程,创造了一系列弥足珍贵的重要理念和科学方法,踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,

必将遇到各种艰难险阻和风险挑战,我们要大力传承弘扬调查研究好传统,充分了解基层实际,作出科学决策,进一步密切干群关系,凝聚强大合力,持续推动各项事业高质量发展。

问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的根本任务。以调查研究推动各项事业发展,必须坚持问题导向,研以致用。要紧密结合当前中心工作和重点任务,聚焦发展面临的新课题、新挑战,深入开展前瞻性调研,对策性调研,通过调查研究把握事物的本质和规律,增强决策的科学性、可行性、实效性,将调查研究成果最大程度转化为推动发展的成效。

治理国家,制度是起根本性、全局性、长远性作用的。以调查研究推动各项事业发展,必须不断完善体制机制落实各方责

任。发现问题更要解决问题。我们不仅要找到问题产生的症结,研究解决的办法,还要逐一梳理问题清单、责任清单、任务清单,落实责任单位、责任人和完成时限。短期能够解决的,要马上就办,不打折扣。一时难以解决的,要建立台账、挂图作战,分段落实,一抓到底。在落实过程中,还要对问题解决情况进行督查督办和回访跟踪,确保问题得到彻底解决。

领导干部作为干部队伍中的“关键少数”,具有强大的示范和导向作用。以调查研究推动各项事业发展,要求领导干部走在前、作表率。要带头传承弘扬习近平总书记

在福建工作期间重视调查研究的优良作风,深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想真理力量和实践伟力,获取奋力前行的强大精神动力。要带头做到“深、实、细、准、效”,带任务、带问题深入基层,解剖麻雀,把问题解决在源头,把矛盾消弭在萌发状态。尤其要带头攻坚克难,面对调研中发现的“硬骨头”,敢于担当作为,用开创新思路和创造性办法解决实际问题,推动工作进展。

奋进新征程,建功新时代,调查研究的优良传统要时刻发扬。让我们以开展主题教育为契机,苦练调查研究基本功,把全省各项工作做得更加科学、更加扎实、更加有效,在奋力谱写中国式现代化福建篇章的征程中行稳致远。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 用活“警”联“长” 护美新光泽

近年来,光泽县深入贯彻落实习近平生态文明思想和法治思想,围绕“中国生态食品城”战略目标,主动融入环武夷山国家公园保护发展带建设,用活“警长”联动“河长”“林长”“法院院长”“检察院检察长”工作机制,牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然,绿水青山就是金山银山,保护与发展相统一,山水林田湖是一个生命共同体等可持续发展理念,持之以恒推进生态文明建设,力求将光泽打造成闽赣省际人与自然和谐共生幸福小城。

“依托良好的生态环境,我们引进了武夷山矿泉水等一批资产上亿的企业投资。种好梧桐树才能引来凤凰栖,所以我们一定要持续守护好生态和美新光泽。”近日,光泽县委书记陈中民在全县招商引资分析会上说。

(下转第六版)